

Армения: Борьба против равенства полов выливается в борьбу против Европейского союза

Пятница, 11 октября, 2013 - 23:35, by [Марианна Григорян](#) [1]

[Армения](#) [2] [Взгляд на Евразию](#) [3] [Гражданские права](#) [4] [Гражданское общество](#) [5]
[Права Человека](#) [6]

Fri, 2013-10-11 23:34

НОВОСТИ / АНАЛИТИКА. Европа неожиданно подверглась резкой критике в Армении в связи с законом о равенстве полов, который, по утверждению многих жителей республики, направлен на «пропаганду» гомосексуальности как одной из «европейских ценностей». Накал возникшей негативной реакции наводит многих политических обозревателей на мысль, что она вызвана искусственно с целью заручиться поддержкой населения в адрес принятого Ереваном в прошлом месяце решения о вступлении в возглавляемый Россией Таможенный союз в ущерб укреплению связей с Евросоюзом.

Закон «Об обеспечении равных прав и возможностей для мужчин и женщин» был внесен на обсуждение в 2009 году и вступил в действие в июне месяце с целью укрепления равенства полов во всех аспектах повседневной жизни граждан и ликвидации дискриминации по половому признаку. Это может звучать совершенно естественно для жителей государств-членов ЕС, но в армянском обществе, где мужчинам отведено почетное место, это тут же натолкнулось на сопротивление.

Оппоненты прибегли к тактике запугивания. Кампании, развернутые в социальных медиа против закона о равноправии полов, рисовали образ молодых мужчин с ярким макияжем и целующихся трансгендерных пар, призывая бороться против «извращенных западных ценностей» за «сохранение семейных ценностей». В них фигурировали видеоролики и статьи, в которых (ошибочно) утверждалось, что законодательства Дании, Германии, Норвегии и Швеции разрешают инцесты и педофилию и активно поощряют однополые браки. Подобное законодательство якобы может ждать и Армению.

Эта кампания запугивания опирается на формулировку статьи 3 закона, в которой понятие «пол» трактуется как «приобретенное представителями разных полов и социально закрепленное поведение». Для многих жителей Армении слово «приобретенное» является эвфемизмом слова «гомосексуальность».

Хотя сопротивление закону началось почти сразу же после его принятия, оно, похоже, активизировалось после объявления президентом Сержем Саргсяном в начале сентября о готовности Армении вступить в возглавляемый Кремлем Таможенный союз.

На состоявшейся 9 сентября пресс-конференции видный деятель Армянской Апостольской Церкви, архимандрит Комитас Овнанян, предостерег, что в стране «оформляется новая религиозная секта, которая пропагандирует гомосексуализм, педофилию, инцест и другие аморальные вещи».

«Никто не должен остаться к этому равнодушным, – наставлял он журналистов. – Если мы армяне, мы должны предпринять шаги, чтобы не допустить этой деградации».

Ряд депутатов предложили внести поправки, устраняющие из закона отсылки к слову «пол», но это предложение не ослабило накал полемики. На 11 октября одна группа в Facebook запланировала пройти маршем по Еревану против закона о гендерном равенстве и так называемых «европейских ценностей».

Этот термин стал универсальным, включающим в себя не только равные права для женщин – что само по себе уже в высшей степени неоднозначно в этом консервативном патриархальном обществе – но и терпимость по отношению к однополым бракам и любым сексуальным меньшинствам, предаваемым большинством жителей Закавказья анафеме.

Россия же, где недавно был принят закон, запрещающий так называемую «пропаганду гомосексуализма», считается по сравнению с Европой более добродетельным образцом для подражания.

«Армянские традиции и европейские ценности не слишком совместимы. Если в Европе приемлют гомосексуальность и однополые браки, то это не означает, что то же самое будет приемлемо для традиционной армянской семьи, – комментирует социолог Аарон Адибекян. – Это и есть главная причина демонстрируемого обществом отношения».

Негативная реакция по отношению к Европе назревала в стране с тех самых пор, как в 1990-х годах Армения приняла на себя обязательства по подписанию международных соглашений о защите прав меньшинств, предостерег он.

И хотя кампания против гендерного равенства может показаться стороннему человеку переходящей в крайности, она уже оказала определенное воздействие. По словам 38-летней ереванки Леды Ованнисян, имеющей среднее образование, несмотря на потенциальные преимущества в виде перспективы найти хорошо оплачиваемую работу, она теперь испытывает ужас при мысли, что ее 16-летний сын отправится учиться в Европу или Соединенные Штаты.

«Нет, ни за что! Я бы не хотела, чтобы мой ребенок отправился туда, где царят наркотики, гомосексуализм и другие безнравственные вещи, – подчеркивает она. – Мы слышим это каждый день. Не дай Бог! Я никогда не отпущу его туда!»

Другие критикуют кампанию, называя ее нелепой. «К сожалению, многие люди даже не понимают, что это – результат дезинформации», – комментирует ситуацию 26-летняя программист Эмма Бабаян.

Некоторые критики администрации полагают, что распространяемые через Facebook предупреждения о «дующих с Запада ветрах разврата» указывают на истинную цель властей. Администрация Сержа Саргсяна, по их утверждению, желает заручиться поддержкой общества в адрес своего решения броситься в экономические объятия России, а не Евросоюза. Власти в Брюсселе уже заявили, что Соглашение об ассоциации между ЕС и Арменией несовместимо с предстоящим членством республики в Таможенном союзе.

«Это тщательно спланированная кампания, за которой последовала резкая критика в адрес европейских ценностей, а также принятия закона о равноправии полов, вызвавшего бурю в обществе. И все эти факты используются для дискредитации Европы», – полагает секретарь оппозиционной партии «Наследие» прозападного толка Степан Сафарян.

Галуст Саакян – зампред правящей Республиканской партии Армении и глава ее фракции в парламенте – отменяет эту идею. «Это абсурд, – парирует он. – Закон о равноправии полов не

имеет ничего общего с дипломатией» и стремлением заручиться поддержкой граждан в адрес Таможенного союза. «Не следует связывать его ни с Европой, ни с дипломатией, ни с Россией, ни со всем миром в целом».

Марианна Григорян является независимым ереванским журналистом и главным редактором MediaLab.am.

2009 © Eurasianet

Источник: <http://russian.eurasianet.org/node/60336>

Ссылки:

- [1] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/19>
- [2] <http://russian.eurasianet.org/resource/armenia>
- [3] <http://russian.eurasianet.org/departments/insight>
- [4] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1329>
- [5] <http://russian.eurasianet.org/departments/civilsociety>
- [6] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/211>